
Samtgemeinde Herzlake Herzlake, den 27.11.23  

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Feuerwehrausschusses 
am Donnerstag, dem 23.11.2023, 18:00 Uhr, 

Rathaus Herzlake, Neuer Markt 4, 49770 Herzlake. 
 

 
I 

 
Anwesend:  

 
Ausschussvorsitzende/r 

Herr Dennis Strauch  
 
Ausschussmitglied (Feuerwehr) 

Herr Heiner Ideler  
Herr Franz-Josef Klugmann  
Herr Michael Winkler (Vertreter)  
 
Ausschussmitglied 

Herr Georg Keller  
Herr Heinrich Olliges  
Herr Johannes Wolters  
 
stellvertretendes Ausschussmitglied 

Herr Johannes Dieker  
Herr Horst Töller  
 
von der Verwaltung 
Frau Martina Schümers  
Herr Dieter Pohlmann  
Herr Pascal Hinrichs  
Herr Tobias Struckmann  
 
Presse 

Herr Daniel Gonzalez-Tepper  
 
Zuhörer 

ca. 12 Zuhörer  
 
 
Abwesend: 

Herr Dietmar Glaner 
Herr Reiner Grote 
Herr Günter Rolfers 
Herr Dietmar Wulfekotte 
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II 

 
 

Die Tagesordnung wurde wie folgt beraten: 
 
Punkt  1 der Tagesordnung: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä-

ßigen Ladung, der Tagesordnung und der Beschluss-
fähigkeit 
 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden. Die Mitglieder des 
Feuerwehrausschusses wurden durch Einladung vom 13.11.2023 zu der Sitzung eingeladen. 
Die ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit wurden festge-
stellt.  
 
 
Punkt  2 der Tagesordnung: Beratung und Beschlussfassung über die Neu-, Er-

gänzungs- und Ersatzbeschaffungen der Freiwilligen 
Ortsfeuerwehr Herzlake und Holte für das Jahr 2024 
Vorlage: 2023/2228 
 

Die Ortsfeuerwehren Herzlake und Holte beantragen die in Vorlage 2023/2228 als Anlage 
aufgelisteten Neu-, Ergänzungs- und Ersatzbeschaffungen für das Jahr 2024, die allen 
Ausschussmitgliedern vorlag. 
Nach Prüfung und Rücksprache mit dem Feuerwehrkommando werden die in der Anlage  
aufgeführten Posititonen für den Haushaltsplan 2024 berücksichtigt und eingeplant. 
Gemeindebrandmeister Klugmann stellte die Neu-, Ergänzungs- und Ersatzbeschaffungen für 
das Jahr 2024 für Herzlake und Holte vor und beantwortete aufkommende Fragen der Aus-
schussmitglieder.  
 
Beschlussvorschlag: 

Der Feuerwehrausschuss schlug dem Samtgemeinderat einstimmig vor, die vorgestellten 
Neu-, Ergänzungs- und Ersatzbeschaffungen im Haushaltsplan 2024 der Samtgemeinde 
Herzlake mit aufzunehmen. 
 
 
Punkt  3 der Tagesordnung: Vorstellung Sachstand Neuanschaffung der Feuer-

wehrfahrzeuge und Feuerwehrhäuser 
Vorlage: 2023/2229 
 

Samtgemeindebürgermeisterin Schümers teilte mit, dass einige Feuerwehrfahrzeuge neu an-
geschafft werden müssen. 
Kamerad Stefan Ideler stellte anhand einer Präsentation das HLF 20 für die Feuerwehr Herz-
lake vor sowie eine Gegenüberstellung weiterer Varianten und beantwortete aufkommende 
Fragen. 
Fachbereichsleiter Hinrichs informierte zum Sachstand MZF für die Feuerwehr Holte. 
Der GW-L1 für die Feuerwehr Herzlake soll in 2024 angeschafft werden. 
 
Samtgemeindebürgermeisterin Schümers informierte über den Neubau des Feuerwehrhauses 
Herzlake. Es standen drei Grundstücke zur Verfügung, von dem eins konkretisiert wurde. Ein 
Planungsbüro wurde mit der Überprüfung und Verträglichkeit der Grundstücke beauftragt. 
Für das Feuerwehrhaus Holte wurde ebenfalls ein Planungsbüro beauftragt. 
Samtgemeindebürgermeisterin Schümers teilte mit, dass für beide Häuser Mittel im Haus-
haltsplan eingestellt werden, so dass man handlungsfähig sei. 
 
Der Feuerwehrausschuss nahm Kenntnis. 
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Punkt  4 der Tagesordnung: Personalangelegenheiten Freiwillige Feuerwehr Samt-
gemeinde Herzlake: Ernennungen Gemeindebrand-
meister, Stellv. Gemeindebrandmeister und Stellv. 
Ortsbrandmeister Herzlake 
Vorlage: 2023/2230 
 

Samtgemeindebürgermeisterin Schümers informierte, dass die Amtszeit des Gemeinde-
brandmeisters Franz-Josef Klugmann am 06.03.2024 endet. Die Angehörigen der Einsatzab-
teilung der Ortsfeuerwehr Herzlake (Vorschlagsrecht GBM) haben in Ihrer Versammlung ein-
stimmig für Stefan Ideler als neuen Gemeindebrandmeister gestimmt. Stefan Ideler verfügt 
über alle für das Amt erforderlichen Lehrgänge. 
 
Die Amtszeit des stellv. Gemeindebrandmeisters Hermann Hüring endet am 06.03.2024. Die 
Angehörigen der Einsatzabteilung der Ortsfeuerwehr Holte (Vorschlagsrecht stellv. GBM) ha-
ben bei Ihrer Versammlung einstimmig für Christian Lüken als neuen stellv. Gemeindebrand-
meister gestimmt. Christian Lüken kann die Ausbildung bis zum Truppführer nachweisen. Hie-
raus resultierend kann die kommissarische Ernennung zum stellv. Gemeindebrandmeister 
erfolgen, um ihm das Nachholen der Lehrgänge der Gruppen- und Zugführer zu ermöglichen. 
 
Die Amtszeit des stellv. Ortsbrandmeisters der Ortsfeuerwehr Herzlake, Christian Ahlers, läuft 
am 06.03.2024 aus. Die Angehörigen der Einsatzabteilung der Ortsfeuerwehr Herzlake haben 
bei Ihrer Versammlung einstimmig für eine Wiederwahl gestimmt. Christian Ahlers verfügt über 
alle für das Amt erforderlichen Lehrgänge. 
 
Der Kreisbrandmeister Holger Dyckhoff hat den Ernennungsvorschlägen zugestimmt.   
 
Beschlussvorschlag: 
Der Feuerwehrausschuss schlug dem Samtgemeinderat einstimmig vor, 

- Herrn Stefan Ideler, *23.03.1968, Rosenstraße 12, Herzlake zum Gemeindebrandmeis-
ter der Freiwilligen Feuerwehr der Samtgemeinde Herzlake 

- Herrn Christian Lüken, *21.10.1998, Rotdornweg 4, Lähden OT Holte-Lastrup zum 
stellv. Gemeindebrandmeister der Freiwilligen Feuerwehr der Samtgemeinde Herzlake 

- Herrn Christian Ahlers, *04.10.1976, Holunderweg 6, Herzlake zum stellv. Ortsbrand-
meister der Ortsfeuerwehr Herzlake 

für eine Amtszeit von 6 Jahren zu ernennen.  
 
  
Punkt  5 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 

Es lagen keine Wortmeldungen vor. 
 
   
Punkt  6 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Samtgemeindebürgermeisterin Schümers sprach ein großes Dankeschön an die Feuerwehr-
kameraden aus für ihren unermüdlichen und pflichtbewussten Einsatz. 
 
Ausschussvorsitzender Strauch betonte, dass die Zusammenarbeit zwischen Feuerwehr, 
Ausschuss und Verwaltung sehr gut funktioniert.  
 
 
 
 
 
 
  
Strauch Struckmann, T. Schümers 
Vorsitzender Protokollführer  Samtgemeindebürgermeisterin 
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